МКОУ  Варнавинская  С(К)ШИ 

Конспект открытого урока по истории в 7 классе 

Тема урока: Причины распада Киевской Руси
Цель: дать представление  о причинах распада Киевской Руси на множество мелких княжеств.

Задачи:

 Образовательные: изучить сведения о причинах обособления княжеств; провести работу по формированию понятий «раздробленность»;  

Коррекционно- развивающие: учить детей связно и развёрнуто излагать исторический материал, опираясь на текст учебника, схемы, рисунки,  вырабатывать умение учащихся устанавливать причинно- следственные связи, способствовать запоминанию изученного материала.

Воспитательные: прививать интерес изучению  истории России. 

Основные знания: причины распада Киевской Руси: раздробленность русских земель, междоусобные войны князей за киевский престол.

Основные термины и понятия: раздробленность.

Оборудование и материалы: карта «Древнерусское государство Киевская Русь в IX- начале XII веков», карта «Период раздробленности на Руси XII-XIII в.в.», ИКТ, презентация.

Тип урока: сообщение новых знаний

	      Этап урока


	Деятельность учителя


	Деятельность учащихся

	· Орг. Момент

Вступительное слово учителя

Изучение нового материала

Закрепление пройденного материала

Подведение итогов

Домашнее задание


	 Добрый день! Сядет тот, кто назовет римское число.

III   IV   V            

X   XIV   XV         

XI   XIX   XX                 

XII XVI   VIII                

- Найдите сумму первой строчки.

- Есть ли среди чисел, записанных на  доске число 12?           (есть) Покажите!

  -  События, которые мы изучаем на последних уроках относятся к 12 веку. Ещё в 11 веке Киевская Русь была самым большим государством. Все земли принадлежали княжеской семье и её многочисленным родственникам. Самым главным князем считался великий князь Киевский. Более 200 лет процветала Киевская Русь. А в первой половине 12 века раздробилась на множество мелких княжеств. 

Тема урока «Причины распада Киевской Руси». Наша задача сегодня состоит в том, чтобы разобраться, каковы причины распада, почему так произошло? 

Внимание на экран: давайте сравним две карты. Обратите внимания, что на одной карте государство Киевская Русь окрашено одним цветом, а на другой – оно выглядит, как цветное лоскутное одеяло. Что же случилось? 

Рассказ учителя: Давайте вспомним имена двух Киевских князей, во время правления которых Русь процветала (Ярослав Мудрый и Владимир Мономах). – в каком году Владимир Мономах стал великим Киевским князем? Отметьте на лентевремени                                               - что они завещали своим сыновьям перед смертью?

 - вспомним, что такое удел?

Читаем вслух текст учебника с.185 – 1,2,3 абзацы.

- как удельный князь управлял своим городом?

- к чему привело самостоятельное правление князей своими городами?

Многие большие русские города Новгород Великий, Смоленск, Суздаль, Ростов, Рязань были настолько самостоятельными, что первыми отделились от Киевской Руси. Произошло это в 30-е годы 12 века. Поставьте дату на ленту времени.

   Постоянные войны и неуплата дани привело к тому, что Киев постепенно перестал быть главным городом на Руси, жители в нём постоянно бунтовали, а князья воевали за власть.   Но на этом беды русских людей не закончились. 

 Задание. Читаем самостоятельно с.186 – последний абзац, находим главную мысль текста. 

 ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

   Быстро встали, улыбнулись,
     Выше-выше подтянулись.
Ну-ка плечи распрямите,
Поднимите, опустите.
Вправо, влево повернитесь,
Рук коленями коснитесь.
Сели, встали, сели, встали,
И на месте побежали.                 
Деление государства на множество мелких княжеств называется  РАЗДРОБЛЕННОСТЬ  с.187 учебника

Запишите в тетрадь.

 Подберите  близкие по значению слова к слову раздробленность.

   (разделение, разъединение, разложение)

- Давайте на практике посмотрим, как это может быть.

  У меня на столе условно изображено государство. Каждый из вас подойдет и возьмет его частицу. Сохраните их, они нам ещё понадобятся.

- Что мы сейчас сделали? Разобрали части государства.

    Мы его поделили. 

 1. В каком веке единое государство Киевская  Русь начало дробиться на более мелкие?

2. Как назывался этот процесс?

3. Что значит слово раздробленность?

4.После правления какого князя наступила раздробленность в Киевском государстве? 

5. Почему ослабла оборона страны?         6. Назовите основные причины распада государства.

ВЫВОД. Развитие древнерусских городов и рост их самостоятельности стали важной причиной распада Киевской Руси. Разделение княжеских уделов на более мелкие между сыновьями привело к раздроблению русских земель. Ускорили распад Киевской Руси и постоянные набеги половцев.

              Все это причины распада К.Р.

Д/з- с.184- 187 – читать, выучить схему в тетради.


	Учащийся показывает границы Киевской Руси  и г. Киев.

Записывают тему урока

Слушают рассказ учителя

Отвечают на вопросы учителя.

Работают с лентой времени

Читают вслух

Отвечают на вопросы

- жители городов перестали платить дань Киевскому князю, Киевское княжество стало слабеть.

Читают текст, отвечают на вопрос.

Списывают  значение нового слова.

Отвечают на вопросы


